



# 两万人现场观战，“村BA”火爆落幕

球迷敲盆打鼓助威，奖品是“接地气”的麻鸭、鲟鱼、银帽和香米

“村BA”总决赛现场

万人云集、一座难求。近日，贵州黔东南州台江县台盘村的“村BA”火爆！很多网友说，一场“村BA”整出了世界级体验。

3月27日14时，最激动人心的“村BA”冠军争夺战，在遵义市队和黔东南州队之间展开。最终，东道主黔东南州队以68:65战胜遵义市队，拿下总决赛冠军。虽然这场冠军战因为大雨延迟举行，战线从两天延长到三天，但两万多人的座位场场爆满。而极具特色的麻鸭、鲟鱼、银帽和香米作为奖品，更凸显这项比赛的“接地气”。

现代快报+记者 王卫 综合央视新闻、红星新闻 图片来自新华社

## 比赛 激烈

### 两队险些打进加时，东道主夺冠

贵州首届“美丽乡村”篮球联赛总决赛于3月25日开赛，冠亚军决战原定于3月26日晚进行，但受降雨影响，比赛推迟至3月27日下午。延后一天的比赛没让观众们失望，险些打进加时才能分出胜负。

比赛一上来，坐镇主场的黔东南州队就在两万多乡亲父老的注视下打出攻势，客场作战的遵义市队显得有些紧张。开局，黔东南州队甚至打出一波12:2的高潮，让主队球迷一次又一次沸腾的同时，也让遵义市队显得有些措手不及。这样的“措手不及”，遵义市队持续了三节比赛。前三节，他们几乎一直处于10分以上的落后态势，且看不到太多追分的希望，很多球迷直呼“打花了”。

这样的悬殊显然不是两

队的真实差距。第四节，回过神来的遵义市队开始疯狂追分，终于在终场前7秒把分差追到了3分。手握球权、3分的差距、7秒钟的时间，遵义市队叫了一个暂停，他们完全有机会通过一次布置，绝平比赛，拖进加时。最终，遵义市队的这一攻没有成功，坐镇主场的黔东南州队以68:65，在家门口捧起了冠军奖杯。

这样一场“村BA”的赛事，不仅在氛围上对标NBA、CBA，在比赛场面上也追赶NBA的“窒息程度”，球迷直呼精彩。

前一天晚上，铜仁市代表队以57:50击败毕节市代表队，夺得季军。比赛后半段下起小雨，场地比较湿滑，有的球员甚至在鞋上绑毛巾防滑，坚持打完比赛。

## 气氛 热烈

### 战线拉长，仍有两万多人现场观战

这项赛事由台盘村“六月六”吃新节篮球赛发展而来，2022年夏天曾火爆全网，因其火热的现场氛围和“接地气”的办赛风格，被网友们亲切地称为“村BA”，这个不到1200人的村子也出圈了。

虽然比赛日程从两天拉长到三天，丝毫挡不住球迷们的热情。连续3天现场座无虚席，有些没座位的村民到处借梯子，就站在人字梯上看比赛。

据现场主持人介绍，不少观战球迷在球场附近购买了成人尿不湿，只因现场一座难求，“出去一趟可能就进不来了”。现代快报记者了解到，黔

东南和遵义是贵州省目前群众体育开展得比较好的地方，在黔东南州，几乎每个县、每个乡村都有篮球场。村民们打篮球、看比赛，已经成为一种习惯。

在两万多父老乡亲的见证下，东道主黔东南州队最终获得冠军。球队主帅孙教练表示，前一晚的大雨并没有影响到球员们，“虽然昨天晚上没有打比赛，但队员们的精神状态保持得很好，比较积极，也感谢十里八乡的乡亲们前来加油助威。”她说，“我们就是尽最大努力打好每一场比赛，把冠军留在黔东南！”



冠军黔东南州队代表队高举奖杯庆祝



亚军遵义市队领取奖品养殖鲟鱼



季军铜仁市队领取奖品“三穗麻鸭”



观众在场边敲盆为球员加油助威

## 特色 浓烈

### 球迷敲盆打鼓助威，奖品是三穗麻鸭

作为“村BA”，主打的就是接地气，比赛现场MC（喊麦主持人）的助威口号都是用黔东南当地的方言进行。现场观众加油助威的工具，也不是球场上常见的“啦啦棒”，不少村民现场敲盆打鼓助威，气氛非常热烈。

奖品更具地方特色。冠军球队黔东南州队的奖品，除了一座象征性的冠军奖杯外，还有一顶国家级非遗苗族银帽以及当地生产的香米。亚军的

奖品是当地的特色文创木船以及当地江里养殖的鲟鱼。季军的奖品就更接地气了，每人两只三穗麻鸭。颁奖现场，嘉宾们把用竹竿挑着的两只麻鸭送到队员手上，队员们挑着鸭子，场面十分欢乐。

据了解，贵州省已经打造出村、乡镇一直到省级的五级联赛，各级联赛都有相应的特色。最终，表现优异的队伍将来到全国甚至全球瞩目的“村BA”舞台，展现自己的风采。

## 究竟 多火

### 姚明想去现场，都担心没有票

据贵州省体育局2022年12月的赛前新闻发布会消息，首届联赛以村镇为主战场，广泛号召年龄22周岁到45周岁的本地乡镇居民参赛，共组织民间篮球队2624支。截至当时，共开展5457场比赛，覆盖446.75万群众。

总决赛前，台盘村改扩建了球场，不仅现场座位从去年能容纳1万人变成了2万多人，还修建配套了媒体采访接待间、宾客会客休息间、运动员更衣休息间，改造了公共卫生间，拓宽了现有停车场并重新划分停车位。

总决赛4支队伍的运动员都是农民，有的是村里的年轻干部，有的是饲养场的技术员，还有很多是常年在外务工人

员，没有专业篮球运动员参与。去年夏天，198支球队参赛“村BA”，附近的房顶、山坡、梯子上，只要能站人的地方，都站满了球迷，很多篮球爱好者甚至从数百里外专程赶来观战、助威，一看就是一夜。半个多月的比赛时间里，台盘村接待观众50多万人次。

过去，篮球赛是村民自己的娱乐，现在，篮球传统融入现代化进程。比赛借助互联网，让大山里的球赛惊艳全网。姚明在一次采访中谈及“村BA”，表示非常想去现场看比赛，担心没有票。



扫码看视频



黔东南州代表队球员欧明辉(右二)在比赛中进攻